

Плюснина Ольга Витальевна,
кандидат юридических наук, доцент,
Костромской государственной университет, г. Кострома
o_plusnina@ksu.edu.ru

Plyusnina Olga Vitalievna,
candidate of law, associate professor, Kostroma State University, Kostroma

ЮРИЙ ПЕТРОВИЧ НОВИЦКИЙ – ПРОФЕССОР, ЮРИСТ, СВЯТОЙ

YURI PETROVICH NOVITSKY – PROFESSOR, LAWYER, SAINT

В 2022 году исполняется 140 лет со дня рождения и 100 лет со дня мученической кончины Юрия Петровича Новицкого, имя которого носит Юридический институт Костромского государственного университета. Статья посвящена истории становления личности и некоторым обстоятельствам последних дней жизни известного профессора права, принимавшего активное участие в создании в Костроме в 1919 году Рабоче-крестьянского университета.

In 2022, the 140th anniversary of the birth and the 100th anniversary of the martyrdom of Yuri Petrovich Novitsky, whose name is the Law Institute of Kostroma State University. The article is devoted to the history of personality formation and some circumstances of the last days of the life of a famous law professor who took an active part in the creation of the Workers' and Peasants' University in Kostroma in 1919.

Юрий Петрович Новицкий, история, Юридический институт Костромского государственного университета, мученик.

Yuri Petrovich Novitsky, History, Kostroma State University Law Institute, martyr.

Вход в корпус В1 Костромского государственного университета украшает мемориальная доска. Скупые фразы: православный общественный деятель, ученый-юрист, мученик – Юрий Петрович Новицкий.

Как много для одного человека. Как много для всего сорока лет короткой жизни.

2022 год отмечен сразу двумя юбилеями этого великого человека: 140-летием со дня рождения и 100-летием его мученической кончины. 10 августа 2022 года состоялись торжественные мероприятия, организованные в Санкт-Петербургской митрополии в память о новомучениках петроградских.

Дело «петроградских церковников» началось в субботу 10 июня 1922 года. Заседание петроградского революционного трибунала происходили в зале филармонии (бывшем Дворянском Собрании), на углу Михайловской и Итальянской улиц.

Густая толпа народа загроудила улицы, а также прилегавшую к ним часть Невского проспекта. Несколько десятков тысяч человек стояли здесь с утра несколько часов в ожидании доставления подсудимых в трибунал. Стояли недвижно, в благоговейной тишине. Милиция не решалась разогнать это странное молчаливое сборище: слишком уж оно импонировало. Наконец показалась карета, в которой везли митрополита под эскортом конных стражников. Толпа загудела, почти все опустились на колени и запели «спаси, Господи, люди твоя». Митрополит благословлял народ из окна кареты; почти у всех на глазах были слезы [1, с. 20].

Кроме митрополита к делу привлечены большинство членов правления общества православных приходов, настоятели некоторых церквей, члены разных причтов и, просто люди, попавшиеся во время уличных беспорядков при изъятии церковных ценностей, – всего 86 человек, большинство которых было посажено под стражу. Дело покатило по заранее уготованным рельсам советского правосудия. Этот процесс возбудил огромное волнение в городе. Много сотен лиц – семьи обвиняемых, их друзья – стали судорожно метаться по всему городу, хлопоча об освобождении заключенных и спеша запастись защитниками [1, с. 19].

На скамье подсудимых Митрополит Петроградский Вениамин, «простой, спокойный, благостный. Само собой понятно, что он был центром громадного процесса», архимандрит Сергей (бывший член Государственной Думы В. П. Шеин), который «жаждал «пострадать за веру», другие выдающиеся деятели времени, в числе которых председатель Правления общества объединенных Петроградских православных приходов, профессор Петроградского университета, Юрий Петрович Новицкий «спокойный, ясный и твердый в своих объяснениях» [1, с. 21].

Профессор права, Юрий Петрович Новицкий родился 23 (10) ноября 1882 года в городе Умань Киевской губернии. Его отец, представитель старинного дворянского рода, выпускник Санкт-Петербургского Императорского университета был титулярным советником и мировым судьей. Мать Пелагея Дмитриевна, образованная и суровая женщина, была хозяйкой и начальницей частного пансиона в Киеве. Девизом древнего рода Новицких было изречение «Честь и совесть – превыше всего!».

Свое детство Юрий провел в доме дяди – известного профессора-богослова Киевского университета и Духовной Академии Ореста Новицкого [4], русского философа, писателя, психолога, историка немецкой классической философии, председателя Киевского цензурного комитета.

После окончания киевской гимназии Ю. П. Новицкий поступил на юридический факультет Киевского Императорского университета имени Святого Владимира. Выбор определился профессией отца, домашними разговорами о правоведении и проблемах судебной реформы, а также массой прочитанных книг. Идеи правды и добра воодушевляли юношу. Учебное заведение Новицкий успешно окончил в 1908 году с дипломом 1-й степени и был оставлен стипендиатом для «приготовления к профессорскому званию».

После окончания в 1908 году университета и стажировки в Геттингене он работал на кафедре уголовного права юридического факультета и служил следователем в Киевском окружном суде. Юрий Петрович исследовал проблемы преступлений против личности, создал в Киеве специальный суд, который занимался исключительно делами несовершеннолетних, основал приют для детей, чьи родители отправлялись на каторгу или в ссылку.

Карьера талантливого юриста шла на взлет: в 1913 году он – приват-доцент Киевского университета. С 1914 года – приват-доцент Петербургского университета, затем – профессор. Читал лекции в Политехническом институте, Духовной академии. Новицкий читал курсы по истории западноевропейского и русского права, истории русского государственного и общественного строя, в связи с историей хозяйства, истории прокурорского надзора в России, а также курсы «Киевский период истории государственного и общественного строя», «Важнейшие моменты в истории законодательства о печати в России», «Законодательство и суд по делам печати в России со II половины XIX столетия», вел практические занятия по истории русского права [2, с. 90].

Был женат Юрий Петрович на дочери профессора теоретической механики Г. К. Сулова [5] Анне Гавриловне. В 1909 году у них родилась дочь Ксения. В 1915 году Анна Гавриловна, став сестрой милосердия, уехала воевать в составе санитарного поезда, укомплектованного на средства ее отца. После окончания Первой мировой войны она вернулась в Одессу и там умерла от возвратного тифа в 1921 году. Юрий Петрович остался вдовцом с двенадцатилетней дочерью-сиротой на руках.

В первые послереволюционные годы Новицкий ведет педагогическую и просветительскую работу: стал организатором и ученым секретарем Петроградского педагогического института социального воспитания нормального и дефективного ребенка, заведовал созданными при этом институте Курсами по защите и охране детства. Одновременно являлся профессором Педагогического института дошкольного образования. В 1919 году Юрий Петрович приезжает в Кострому и принимает активное участие в создании в нашем городе Рабоче-крестьянского университета в память Октябрьской революции. Он читает в Костроме курс лекций по советскому законодательству, создает в университете кабинет Советского законодательства и библиотеку по этой теме.

К 1922 году Юрий Петрович закончил большую монографию «История русского уголовного права», которая впоследствии была изъята при его аресте и утеряна. После революции профессор собирал деньги в помощь семьям арестованных профессоров и преподавателей, помогал профессору Александру Евгеньевичу Ферсману [6] добиваться их освобождения. Нужно сказать, что под влиянием Ф. М. Достоевского Новицкий был активным противником смертной казни, сторонником идей христианского социализма.

Твердая христианская вера и религиозность позволили Юрию Петровичу в 1920 году принять участие в создании Общества объединенных Петроградских православных приходов. Единодушно избранный председателем правления Общества, он много сделал для легализации Православной Церкви в Петрограде после того, как Декретом 1918 года она фактически была поставлена

вне закона. После постановления ВЦИК об изъятии церковных ценностей от 16 февраля 1922 года под предлогом «помощи голодающим» Новицкий и как председатель Общества православных приходов, и как профессиональный юрист оказывал помощь Петроградскому митрополиту Вениамину (Казанскому) вести переговоры с советской властью. В марте 1922 года Юрий Петрович принимал участие в заседаниях Петроградского ПОМГОЛ, достигнутое тогда «Соглашение об изъятии ценностей из церквей» устанавливало известный контроль со стороны верующих над санкционированным святотатством [3, с. 43–45]. Для Юрия Петровича было ясно: или происходит чудовищное недоразумение, или готовится провокация... Он объяснял это митрополиту [3, с. 49].

Изъятие ценностей в церквях Петрограда сопровождалось волнением народа. Против изъятия церковных ценностей выступали представители интеллигенции, рабочие, крестьяне.

24 марта 1922 года в «Красной газете» появилось очень резкое «письмо двенадцати», в котором петроградское духовенство обвинялось в контрреволюционных настроениях и желании «оттянуть» сдачу ценностей. Среди авторов письма находились известные активным сотрудничеством с безбожным режимом священники В. Красницкий и А. Введенский, стремившиеся к захвату церковной власти. Митрополит Вениамин запретил Введенского в священнослужении. В ночь с 28 на 29 апреля 1922 года почти все правление «Общества православных приходов», в том числе и Юрий Петрович Новицкий, было арестовано по делу «о сопротивлении изъятию церковных ценностей» [3, с. 88–89].

Юрия Петровича могли и не арестовать, ордер на арест был выписан по адресу матери Юрия Петровича, Пелагеи Дмитриевны, а он с дочерью Ксенией жил на съемной квартире. Но Пелагея Дмитриевна не сочла возможным выкручиваться перед чекистами и сообщила адрес сына.

Арест, даже если и застал Новицкого врасплох, не умалил его духовных сил. Ни растерянности, ни тени смятения не сумел обнаружить в немследователь Нестеров, проводивший первый допрос по делу петроградских церковников [3, с. 90–91].

На суде митрополиту Вениамину было предъявлено обвинение в том, что беспорядки носили организованный характер, что руководящую роль в этом сыграло Правление Общества православных приходов, действующее по благословению митрополита. На основании этих обвинений были привлечены 89 человек к ответственности по ст. ст. 62 и 119 нового Уголовного кодекса, предусматривающие применение высшей меры наказания. Им было предъявлено обвинение в том, что митрополит Вениамин, состоя главой православной церкви в Петрограде, а остальные, находясь в его подчинении и будучи членами Общества православных приходов, добивались изменения Декрета об изъятии церковных ценностей, для чего использовали свою организацию, действуя в целях возбуждения религиозного населения к волнениям, в явный ущерб диктатуре рабочего класса и пролетарской революции, чем содействовали той части международной буржуазии, которая стремится к свержению рабоче-крестьянского правительства, то есть в преступлениях, предусмотренных ст. ст. 62 и 119 Уголовного кодекса.

Заседания Петроградского губернского революционного трибунала по военному отделению проходили в здании бывшего Дворянского собрания (ныне Большой зал Филармонии) с 10 июня по 5 июля 1922 года. Подсудимые обвинялись в организации преступной контрреволюционной группы, противодействовавшей исполнению декрета Советской власти об изъятия церковных ценностей, что якобы привело к массовым беспорядкам в Петрограде и губернии. Истинная же причина организованной большевиками расправы заключалась в огромном авторитете среди народа митрополита Вениамина и его независимой политике, в частности, отказе отменить «белогвардейский акт отлучения» от Церкви «революционного священника» А. И. Введенского, одного из идеологов обновленческого раскола [7].

Во время процесса Юрий Петрович вел себя очень спокойно, ответы его были ясными и четкими. Не признавая свою вину, он подробно охарактеризовал деятельность руководимого им правления Общества, подчеркивая, что она заключалась в решении церковных вопросов и проблем приходского быта. Юрий Петрович пытался принять на себя часть вины, вменяемой протоиерею Николаю Чукову, рассчитывая сохранить его жизнь ради маленьких детей Чукова.

Трибунал под председательством Н. И. Яковенко 5 июля 1922 года приговорил к расстрелу десять человек, в том числе и Ю. П. Новицкого. После ходатайства перед ВЦИК о помиловании шести подсудимым расстрел был заменен на долгосрочные тюремные заключения. Однако смертный приговор остался в силе для четверых осужденных. Это были митрополит Петроградский Вениамин, архимандрит Сергей (Шейн), Иван Михайлович Ковшаров и Юрий Петрович Новицкий.

«Выписка из протокола № 51 заседания Президиума ВЦИК от 3 августа 1922 года.

СЛУШАЛИ: Дело петроградских церковников.

ПОСТАНОВИЛИ: в отношении осужденных Казанского, Новицкого, Шейна, Ковшарова приговор Петроградского Революционного Трибунала оставить в силе...

Секретарь ВЦИК А. Енукидзе.

8 августа 1922 г.»

Услышав приговор, митрополит Вениамин произнес: «Слава Тебе, Боже, за все!» Профессор Новицкий заявил, что в приписываемых ему преступлениях он совершенно невиновен, «но, – добавил он, – если кому нужна в этом деле жертва, я готов без ропота встретить смерть, прошу лишь о том, чтобы этим ограничились и пощадили остальных привлеченных».

Все известные документальные свидетельства о Юрии Петровиче Новицком после оглашения ему смертного приговора говорят о необыкновенном самообладании, об удивительной силе духа этого человека.

Сохранилась записка Юрия Петровича, чудом переданная им из камеры смертников. *«Дорогая мама. Прими известие с твердостью. Я знаю давно приговор. Что делать? Целую тебя горячо и крепко. Мужайся. Помни об Оксане. Юрий».*

В ночь на 13 августа 1922 года четверо новомучеников – митрополит Вениамин, архимандрит Сергей (Шеин), Юрий Петрович Новицкий и Иван Михайлович Ковшаров были расстреляны за Петроградом возле станции Пороховые. Где находится их могила неизвестно.

Постановлением Президиума Верховного Суда РСФСР от 31 октября 1990 года приговор Петроградского Губернского Революционного трибунала по военному отделению от 10 июня – 5 июля 1922 года в отношении профессора Петроградского университета Новицкого Юрия Петровича, осужденного по ст. ст. 62 и 119 УК РСФСР, отменен и дело производством прекращено за отсутствием в его действиях состава преступления. Новицкий Ю. П. по настоящему делу был реабилитирован.

Архиерейским Собором Русской Православной Церкви в 1992 году Юрий Петрович Новицкий причислен к лику святых новомучеников и исповедников Российских.

Придавая особую значимость преемственности в научной и научно-педагогической деятельности, а также в основании университетского образования в городе Костроме, Ученый совет Костромского государственного университета им. Н. А. Некрасова своим решением от 27 февраля 2014 года присвоил юридическому факультету имя профессора Юрия Петровича Новицкого.

В 2016 году, после объединения ведущих костромских вузов, имя Юрия Петровича Новицкого было сохранено за Юридическим институтом Костромского государственного университета.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Черная книга «Процессъ Вениамина, Митрополита Петроградского. – Репринт издания русского национального студенческого объединения, Париж, 1925 год. СПб. : Константино-Еленинский женский монастырь и издательство «НИЦ АРТ», 2022. 44 с.

2. Федорчук Екатерина. Последнее письмо святого юриста Юрия Новицкого. М. : Никая, 2022. 120 с.

3. Коняев Н. М. Адаманти веры. Дело Вениамина, митрополита Петроградского 1922 год, переработанное издание книги «У Господнего крыльца». СПб. : Константино-Еленинский женский монастырь и издательство «НИЦ АРТ», 2022. 156 с.

4. Орест Новицкий. URL: <https://azbyka.ru/otechnik/Orest-Novickij/> (дата обращения: 02.09.2022).

5. Суслов Гавриил Константинович // Профессора и преподаватели российских университетов (вторая половина XVIII – начало XX в.). URL: <http://persons.russianuniversityhistory.tsu.ru/content/суслов-гавриил-константинович> (дата обращения: 02.09.2022).

6. Александр Ферсман. URL: www.biblioatom.ru/founders/fersman_aleksandr_evgenevich/ (дата обращения: 02.09.2022).

7. Александр Введенский. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/3319854> (дата обращения: 02.09.2022).